

省市图书馆怎样为农村服务的問題

刘德元

貫彻执行以农业为基础、以工业为主导的发展国民经济的总方針，加强支援农业的工作，是全党全民的首要任务。当然，图书馆毫无例外地也要加强支援农业，做好为农业服务的工作。省市图书馆为农业服务的工作，我以为應該包括两个方面，即为农业的科学技术研究服务和为农村的广大农民服务。加强为农业科学技术研究服务的工作，对于实现农业技术改革、进一步发展农业生产具有重大的意义；更好地为广大农民服务，使社会主义新文化进一步深入农村，这对巩固集体經濟、促进农业生产和发展农业現代化也是一个重要的条件。本文試就北京市的情况談一点省市图书馆怎样为农村服务的不成熟的意见。

省市图书馆加强为农村服务的工作 看来是十分必要

建国以来，特別是自1958年大跃进以来，省市图书馆在为农村服务方面，作了許多工作，收到了很好的成績，也取得了一定的工作經驗。当然工作中也产生过某些缺点，而这些缺点已經在党的“調整、巩固、充实、提高”八字建設方針的指导下得到了糾正。但是，在最近几年中，某些省市图书馆为农村服务的工作似乎有所削弱，甚至有的还认为对县、区（指郊区，下同）图书馆（包括县、区文化館图书室，下同）的业务辅导工作也是可有可无的事情，这就和客观形势对我们的要求显得不相适

条件下，在书刊供应上給予县（区）館一定的帮助。

省图书馆要不要在郊区或县內建立为农民服务的試点，如图书閱覽室、图书流通站或借书小組？关于这个問題存在着两种不同的意图：其一是省图书馆企图通过試点作为直接为农业服务工作的一部分，仅此而已；另一是省图书馆企图通过試点汲取为农业服务的經驗，以便交流和辅导市、县（区）館开展为农村服务的工作。如是前者，只要不削弱或不妨碍为农业科学技术研究服务和其他阵地工作，是

应。省市图书馆理应以主要力量作好为科学技术研究服务特別是为农业科学技术研究服务的工作，但同时也决不能因此削弱面向农村（包括市郊区，下同），直接或間接地为农民服务的工作。当前的客觀情况是，农村的知識份子早已不是凤毛麟角。具有小学和初中以上文化水平的知識青年，已經成为农村中主要的劳动力。这些知識青年，迫切需要讀书，党也需要通过图书加强对他们的教育，提高他們的社会主义觉悟。当前农村中阶级斗争和两条道路的斗争是相当尖銳的。农村中集体經濟同小生产者的自发的资本主义倾向的斗争，农民头脑中的旧思想残余、旧习惯势力同新思想、新風习的斗争也是长期的复杂的。因此，加强图书馆为农村服务的工作，积极地把社会主义的新文化輸送到农村，以馬克思列宁主义、毛泽东思想武装农村青年的头脑，供給他們有益的健康的精神食糧，抵制资本主义和封建主义的旧文化的傳播，巩固和扩大社会主义思想陣地，这是一項十分艰巨的任务。与此同时，广大的农村讀者还迫切需要农业科学技术图书，党也需要通过农业科学技术图书向他們普及农业科学技术知識，促进农业生产的发展，促进农业技术的現代化。农民是农业生产的主力軍。一切农业科学技术的研究成果，只有被农民接受和掌握之后，才能在农业生产上产生巨大的效果。因此，面向农村，通过图书向农民普及农业科学技术知識，也是图书馆一项重要的任务。随着生产的发展和文

可以这样做的，而且范围不宜过大，建点数目不宜过多；如是后者，我认为值得考虑。比較切实可行而有效的方法，是省館在省文化局的领导下，結合市、县（区）的具体情况，抓一、二个县（区）图书馆，配备一定的人力，較长期地在下面蹲点，不是走馬看花，而是与县（区）館工作同志貫彻四同工作作風，进行工作，既要参加实际工作，又要帮助总结經驗，找出当前最有效的工作方式方法，报請当地党委和省文化局考慮推广。省图书馆对省内

化教育的普及，农民群众对于文化生活的需要正在迅速增长。大批的有文化的农民，他們不仅需要连环画和通俗讀物，也十分需要优秀的文学作品，适合于农民口味的各种說唱材料。我們图书馆工作者应当尽一切努力来滿足他們的这种要求。

基于上述的几点理由，省市图书馆加强为农村服务的工作，看来是十分必要的。今年3月25日《人民日报》社論也曾經指出：“各級文化艺术領導部門，必須把支援农业、为农业服务的任务，坚决地、明确地放在整个文化工作的第一位；應該时刻关心和研究农民文化工作状况，有計劃地、有步骤地、坚持不懈地做好文化支援农村的工作。”省市图书馆虽然不是文化行政領導部門，但是它們負有指导县、区图书馆业务的任务。因此，时刻关心和研究农村图书工作，指导县、区图书馆工作的开展，这两件事情都应当明确地放在省市图书馆全部工作中的重要地位上。

省市图书馆对县、区图书馆 进行业务辅导的问题

加强对县、区图书馆的业务辅导工作，以促进农村图书工作的开展，是省市館为农村服务的主要方法之一。目前县、区图书馆虽然還沒有普遍建立，但各县、区都有文化館图书室，这也是省市图书馆的辅导工作的对象。各县、区图书馆（包括县、区文化館）一般都有一个或几个专职干部，一个館的力量虽少，全省全市加在一起，則是一支不小的队伍。一个館的藏书虽不多（由千册到几万册不等），全省全市加在一起，則是一笔很大的文化财富。各县、区館在县、区的党政机关直接领导之下，再由省市館从业务上辅导他們进一步开展农村图书工作，充分发挥人力物力的积极作用，这是当前农村讀者和县、区館本身的迫切要求。关于业务

市、县（区）图书馆为农业服务的工作，不花一点人力去抓，或过多地占用人力物力而影响本身为农业科学技术研究服务和阵地工作，这两方面我认为都是有偏向的。

为农业服务，特別是为农业科学技术研究服务，既是省图书馆的任务，又是各专业图书馆的任务。任务是一致的。服务的具体对象虽有区别，但又很难划分。因此，省图书馆与专业图书馆应不分彼此，充份利用各館所藏有关图书資料，互通有无，

輔导工作中應該抓哪些方面，这是一个值得深入研究的問題。現仅就北京市的情况談談我的体会。我以为这项工作主要應該包括：

1. 贯彻执行党的方針政策和图书馆的基本任务。

党的方針政策是各项工作的指針。图书馆如何具体地貫彻党的各项方針政策并体现在自己的业务工作中，这是业务辅导工作所应經常研究的一个主要課題，是整个业务辅导工作的灵魂。当前县、区图书馆的主要任务，就是要本着党的八届十中全会精神，面向农村，以最主要的力量作好为农村的社会主义思想教育服务，为发展农业生产和技术的現代化服务、为活跃农村的文化生活服务。为此，县、区图书馆工作就应以深入农村基层为主，而以城镇的阵地工作为輔，正确地解决农村基层和阵地工作的关系問題。要推动县、区图书馆走出阵地，千方百計地为农村讀者創造借閱图书的便利条件，既要发动讀者來館借閱图书，又要积极主动地送书上门，特別是对于山区路远的农村基层借书点。同时还要时刻注意流通图书的情况，既要推动时事政治书籍和文艺作品，也要推动科学技术讀物，特別是关于农业科学技术方面的讀物。这些問題，应当成为省市館在业务辅导工作中經常研究的課題。

2. 采取灵活多样的方式方法，在农村基层建立图书借閱組織。

图书馆貫彻党的方針政策、完成宣传教育任务的主要手段是让讀者閱讀图书。因此，怎样把适合于农民讀者需要的各种优秀图书，广泛地在农村流通起来，让农民讀者很方便的就得到书看，这也是省市图书馆当前业务辅导工作中急需研究解决的問題。根据近些年来的經驗，农村借书的組織形式不外乎个人借书和集体借书两种。

相补不足，按专业专题性质，通过协商，举办一些联合的专题书刊展览，編制专题联合目录，加强和扩大館际互借，扩大閱覽面和分发閱覽证，充分利用复制设备，广泛复制必需急用資料，等等，使各图书馆都能发挥应有的作用。总之，省图书馆为农业服务，必須从各方面考虑，采取上下一致，块块协作，多边联系，在各級的党委的领导下，共同努力，使省内整个图书馆事业，全面地、共同地为农业服务貢獻出最大的力量，做出更多的、更好的成績。

农村讀者采取个人借书的办法，在目前由于各种原因，可能人数不很多，却也不可忽视。农村中有不少知識青年，他們的求知欲很强，不仅需要一般的通俗讀物，更需要結合自己的工作、生产、学习和个人的兴趣爱好，閱讀某些理論书籍、专业技术书籍。这些个别的需要，往往在集体借书时不能得到满意的解决。因此，图书館應該為他們創造些方便的条件，如允許委托別人代借、邮寄等等，以滿足他們日益增长的需要。

集体借书，是目前农村中最普遍的一种借书方式，人数少的（十数人以下）就叫借书小組，人数多的（几十个人以上）就叫图书流通站。无论組或站都应在生产队的党团支部的领导下进行活动。借书小組一般都是同在一个生产队劳动的社員或左邻右舍的青年伙伴，他們完全根据“需要、可能、业余、自愿”的原則办事，推选一位組长負責向县、区图书館借书，或者規定組員輪流去县、区图书館借书。他們借书不多，但适合需要。管理手續简单，但不致于丢失。彼此傳看，一起座談，交流心得，收效很大。图书流通站一般則由党、团支部或生产大队选派几名业余管理員，負責日常的图书工作，有的定时开放办理个人和集体借书，有的則只办理小組借书。流通站的方式給边远乡村的讀者带来很大方便，在目前是为农村服务的一个好方法。但也存在一些問題，尚須进一步研究解决。例如，业余管理員負担过重，誤工較多，影响生产和个人生活；有的地方灯油、紙張等少量开支还不能很好解决。

总之，在农村流通图书，不論哪种方式，都必須因地制宜，不可强求一律。同在一村一地，各种方式也可相互并用，要从方便讀者出发，决不可按主观想法办事。特別是对于边远地区的讀者，还須強調送书上門，或直接送到基层，或采取分地区的定时集中換书。在目前县、区館人力較少的情况下，后者是切实可行的有效方法。例如，昌平县在距县館40余里的半山区刘村，县館干部定期到此，为附近流通站換借图书，使得附近十余个村庄都能免除去县館之劳，同时也解决了业余管理員借书誤工問題，从而有利于农村图书流通站的巩固和发展。

3. 县、区图书馆藏书采购問題。

图书是图书館借以进行宣傳教育工作的物质基础。因此，輔导县、区館采购好图书，有着十分重要的意义。我认为，在县、区館的图书采购工作中，

除了那些为图书館采购图书所必須共同遵守的原則之外，还應該考虑到以下几个主次关系問題。县、区館的任务以普及为主，主要的讀者对象是广大的农民群众，因此它們的藏书應該以多数讀者的需要为主，个别讀者的需要为輔；以通俗普及的讀物为主，专业性較强的理論专著为輔；在图书的思想內容上，应以用于社会主义思想教育的为主，用于欣賞娱乐的为輔；在古今中外的关系上，应以中以今为主，以外以古为輔；在技术书筭方面，应以农业技术为主，工业技术为輔，在工业技术书中又要以为农业服务的工业技术为主。上述几个主次关系的意見，我以为大致上是适用于全国各个县、区图书馆的。此外，县、区館在采购图书时还要考虑到“品种对路、复本适当、保证重点、照顾一般”的原則。特別是在目前情况下，一定要辅导县、区館把錢花好，把书买好；指导采购人員买书要从讀者的經常需要出发，保持适当、合理的复本量，不要只顾一时需要，盲目追求数量，以免日后造成积压浪费；指导采购人員切不可单凭自己的兴趣和爱好来采购图书，也不可不讲內容，徒重形式，重厚本、輕薄本，所有这些都是在指导县、区图书馆采购藏书时所必須引起注意和很好予以解决的問題。

4. 健全县、区图书馆的图书管理制度。

图书的内部管理和图书的外借流通，目的是一致的，但在目前条件下，一般县、区館都是人力不多，任务很重，藏书不断增加，讀者人數日益扩大，因而就不免产生內部管理和流通借閱之間的矛盾，这个矛盾解决不好，也会造成顾此失彼。因此，省市館必須帮助县、区館从便于流通借閱出发，采取一套簡易可行的图书管理方法，既要保证藏书的充分利用，而不致产生混乱丢失的現象，又要保证县、区館干部有更多的力量和更多的時間深入基层，而不致束縛于書庫管理之中腾不出手来开展流通工作。这些問題处理得当，就会大大有利于农村图书工作的开展。

省市館对于县、区館的图书管理技术上的輔导，要完全从县、区館的实际出发，考虑到县、区館的藏书特点和干部条件，切忌把大館的一套做法硬套在它們头上。由于县、区館沒有长期保存藏书的任务，所以对于陈旧过时以及不适于流通的图书和多余复本，要經常进行剔除工作。县、区館的讀者对象，主要是广大的农民群众，流通以外借为主，

集体借书者居多，大量的藏书主要在讀者手中；同时由于流通率高，相应的破損率也会大。因此县、区館的藏书管理制度，就要考虑到这些特点，就要从現實需要和可能作到的地步出发。关于图书财产登記和注銷、編目規則和目录、以及排架、借閱、統計等，都只能采取簡易的原則，并在可能范围内适当地照顾到将来的发展。省市館对于县、区館的图书管理技术輔导方面，注意到图书的科学管理是对的，但如果忽略了县、区館的人力条件，或者把过多的力量花在图书管理上，就势必影响到县、区館送书上門和深入基层的工作。总之，图书管理要服务于图书流通，不要把干部力量束縛于图书管理而妨碍图书流通。

5. 培养提高县、区館干部的业务水平。

省市館对县、区館进行业务輔导工作中一个最基本方法，是培訓和提高县、区館干部的业务能力。有条件的省市館除了安排一定的輔导力量，深入基层，經常巡迴于各县、区館进行业务輔导之外，最好还能定期分批集中县、区館干部于省市，举办短期学习班。这种学习班，又是經驗交流会，集点滴的經驗，加以系統条理化，使一地之长，得以全面推广。县、区館干部短期学习班，可以一年一度。既謂短期，則时间不宜过长（以二、三周为宜，最长不超过一月）。在教学方法上应本着教学相长的精神，互教互学。在教学內容上应虛实結合，政治与业务結合，而业务必須以实际应用知識为主。在課程安排上，关于以农业为基础、以工业为主导的思想教育以及关于文化工作的方針任务的教育，都是必不可少的。至于农村图书流通工作的方式方法，特別是向农村讀者宣傳推荐优秀图书、指导閱讀的問題，则应以交流經驗为主，在学习过程中对这些經驗加以总结和提高。至于业务技术的繁簡程度（例如分类、編目、排架、目录等），则要力求实事求是，对准口徑。根据当前县、区館干部的实际需要，通过学习班，帮助他們增长各科的书籍知識，特別是关于社会主义思想教育和农业生产技术方面的书籍知識，是十分必要的。讲授书籍知識的人員，除依靠本館具有相当經驗学識的干部外，出版部門的編輯人員是我們爭取的主要力量。总之，課程內容的安排，要完全从县、区館的实际需要出发，根据客观形势的要求，抓住各县、区館所具有的共同性的主要問題，加以解决。当然我們不可能希望在一次短期学

习中就能解决所有的問題，这是不切实际的。

短期学习班看来是培訓干部的一个最基本的方式。此外，如举办經驗交流会，給县、区館干部寄发一些业务上的讲义和学习材料，解答他們提出的业务諮詢問題等方式，也有助于提高县、区館干部的业务水平。培訓干部的工作，是省市館业务輔导工作的关键，是省市館推动县、区館开展工作的有效方法。因此，它在省市館加强为农村服务的工作中應該占有相当重要的地位。

省市图书馆直接为农村读者 服务的问题

省市图书馆除对县、区图书馆进行业务輔导工作之外，也應該做好直接为农村讀者服务的工作。根据个人的經驗，这项工作可以包括以下几个方面：

1. 为农村讀者編印各种推荐书目和閱讀指导材料。

为农村讀者和基层图书馆、室編制各种推荐书目和閱讀指导材料，以加强优秀书籍的宣传推荐和正确的指导讀者閱讀，是省市館可以作也應該作的主要工作。广大的农村讀者，他們虽有如饥如渴的讀书要求，但也有不少讀者，他們还不知道从哪里可以借得书看，对于某些問題需要讀些什么书，有哪些书适合于他們閱讀。由于上述种种問題沒有得到解决，有的讀者就只好重溫已經学过的語文課本，或者翻出老箱子底，把那些才子、佳人、俠义、公案等荒誕小說又拿出来閱讀。这种情况值得引起严重的注意：由于讀者还不善于选择图书，他所知道的书籍还很少，特別是思想修养讀物和科学技术讀物知道的更少，这就很需要图书馆有的放矢地向他們进行宣傳推荐，帮助他們选讀好书，指引他們讀书的正确方法和自学門徑。

利用推荐书目和閱讀指导材料，向广大的居住分散的农民讀者宣傳推荐图书，是比较易于普及的一种方法。編印推荐书目和閱讀指导材料，要紧密配合政治思想教育中心和当前农业生产的实际需要。例如：配合社会主义思想教育，可以編印关于阶级、阶级斗争的书目，革命优良傳統教育的书目，政治思想修养的书目等；配合生产需要，可以編印关于电机安装与维修、安全用电的书目，关于化学肥料知識、农药知識的书目等。关于推荐书

目的編制方法和形式，應該力求新穎活潑，一定要有內容簡介。那种只是一張书名单子的简单作法，是不受农村讀者欢迎的。閱讀指導材料的編写，要富有启发和誘导的特色。介紹文学作品也要能揭示出它的主題思想，指出讀者应当学习的重点；或者提出几个閱讀参考題目，以便指引讀者进行正确的閱讀，免受某些消极因素的影响。閱讀指導材料的形式，要能够張貼供众閱覽，也要适宜館員作口头宣傳。編制这些推荐书目和閱讀指導材料，一方面是省市館直接为农村讀者服务的一种方式，另一方面也是省市館对县、区館干部的一种业务輔导方法，它可以帮助县、区图书馆干部熟悉图书，增长书籍知識，提高宣传教育工作的质量，更好地發揮图书館的战斗作用。

2. 向农村讀者出借图书。

省市图书馆是否需要直接对农村出借图书，可能会有不同的意見。我个人則认为是理所当然。但这决不是說要省市館的工作全面轉向农村，而是說我們沒有理由不为农民讀者办理借书。当然，充分滿足广大农民讀者的讀书要求，主要是县、区館的任务，但省市館在保证作好为科学的研究服务的同时，拿出一部分力量来补充县、区館之不足，这样作并非錦上添花，仍然是雪里送炭。

为农村讀者出借图书的方法，过去普遍采用的多是省市館直接在农村建立图书流通站。經驗證明，这并不是最好的方法。近几年来个人的体会是，最好以县、区图书馆、文化館、文化站作为省市館的流通站，省市館定期地給它們換借图书，通过它們向广大农民讀者出借图书。这样，看来象是轉了一道灣，而实际效果是工作更經常、更普及了。同时也有利于促进县、区館等工作的开展。此外，省市館

开辟为农村个人讀者借书的工作也很有必要，其方法就是通过館际借书和邮寄借书。目前农村中有大批技术干部和立志于农业的广大知識青年，他們在改良土壤、培育良种、防治病虫害和蔬菜果木的栽培管理等各项科学試驗活动中，在电机安装、机械修理、保证安全用电等方面，都很需要学习和参考各种科学技术专著。对于这种需求，无疑应当积极地予以滿足。如果省市館能够帮助他們搞好科学試驗，学会和掌握新技术，这岂不是和为专门的农业科研人員服务有着同等重要的意义嗎？

3. 解剖麻雀，亲自种試驗田。

如果省市館直接为农村服务的工作也是應該要做的，那么怎样才能够做得更好呢？这个問題怎样才能得到解决呢？毛主席教导我們：“还須作系統的周密的調查工作和研究工作”。只有在調查研究中，在工作实践中，才能找出經驗，找出解決問題的办法。为了取得为农村服务的直接經驗，有利于对县、区館的业务輔导，最好的办法是省市館選擇一两个农村作些直接服务的工作，亲自种种“試驗田”。并經常組織一定的干部力量深入县、区館，深入农村，作些实际的調查研究工作。目前有許多問題都急待解决。例如，怎样为边远山区的讀者服务，不是偶然是經常地使山区讀者看到新出版的图书；县、区館在不同条件的地区内建立什么形式的借书組織較为适宜；怎样使基层借书的活动經常化和巩固坚持下去；农村讀者急需什么样的图书，怎样有的放矢地向他們进行宣傳推荐；怎样指导讀者正确閱讀图书等等。总之，需要解决的問題很多，但是我們还没有成熟的經驗，惟一的办法，只有是實踐再實踐，調查再調查。

介紹最近即将出版的《西諦書目》

《西諦書目》是中央文化部前副部长郑振鐸先生的藏书目录。为了紀念他的逝世五周年，这部书目最近已經北京图书馆完成了編訂工作，即将由文物出版社出版。

郑先生生前曾拟自編藏书目录，沒有实现。当其家屬捐献全部图书給北京图书馆时，隨着有一份按排架順序編列的草目。这个草目印出来供讀者翻檢，很不方便。北京图书馆有鉴于此，特別組織了專門小組，在西諦原編草目基础上，重新校正了著录事項，刪除了一部份通行常見的旧版书和解放后出版的新书，按四部分类排比，編成了这部书目，提供給学术界，做为檢索西諦藏书的工具。

这部目录收录了七千七百多种图书，包括了西諦藏书的主要部分，即中文綫裝书部分。郑先生还藏有相当数量的外文书，准备另編专目，这次沒有列入。全部目录分为五卷。另外还附有西諦所著《藏书題跋》一卷。书前冠有图版十余幅，都是取于西諦藏书中比較珍貴的版本的。

(家濂)